

SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona.

Egyes szám 16 fillér.

Megjelenik hetenként egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-uteza 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

Néhány szó a keresztény szociálizmusról.

E lapok hasábjain sok szó esett a keresztény szociálizmusról mostanában. Az én szerény nézetem szerint a három vitatkozó szerint egynek sincs teljesen igaza. Nincs teljesen igaza Viezernek, nincs igaza Asmadainak, de nem tudnék teljesen igazat adni Fodor Ferencnek sem. Mert szélsőségekben leledzenek mindannyian. Az elsőben említett kettő ultramontán szellemből (hiába! van ám zsidó ultramontán is) indul és bírál. Fodor Ferenc pedig az atheizmussággal kaczerkodik. Nem elfogulatlan egyik sem. A „Szabolcs” t. szerkesztője nagyon okosan mondta el e tekintetben nézeteit egy keresztény szociálista előtt: „*Hamisak tanaitok, mert a szociálizmus magasztos, ha el nem is érhető, elvei nem tűrnek felekezeti jelzöt, pláne a keresztény jelzöt, mert a kereszténység legfőbb hitágazata azt tartja: „Szeresd felebarátodat” és még is a keresztény szociálizmusnak hívei csakis keresztények tehetnek. Ne akarjátok tehát elhíttetni, hogy keresztény alapon álltok.*”

Elfogulatlan művelt keresztény alig lehet keresztény szociálista. Még ha ál-

litja, sem tudom elhinni, hogy semmi érdek nem vezérli.

Hát elhigyjem azt, hogy p. a helybeli r. kath. parochiának, két kiváló, művelt és igazán urí modoru káplánja, t. Lukrich és Szojka lelkészek, igaz szívből tudnának különbséget tenni ember és ember között, csak azért, mert másképp imádja Istenét, mint ők?

És ha tennék, én a vallástalan, megfogom kezét bármelyiknek és azt mondanám: „Nézzen az ur szemem közé és mondja meg, hogy nem-e olyan ember vagyok-e én, ki nem az Ön vallását követem, mint Ön! Hát nem-e olyan vér folyik az én ereimben, mint az Önében? Nem Isten teremtett-e, anya szült-e engem, ép úgy mint Önt?” De meg vagyok róla győződve, hogy erre sohsem kerülne a sor.

*

Mindig emlékezetes lesz előttem két felejthetetlen pap vallási toleranciája, mély tisztelet tölti el lelkemet emlékükről, mivel mindkettő meghalt már.

Körülbelül 18 évvel ezelőtt történt, hogy M.-csáton tűz ütött ki, mely belekapott a zsidó templomba is. A tűzhöz a legelső között érkezett Csordás Dániel református esperes. Nem sokaig gondolkozott, betörte a templom ajtaját, bero-

lant az égő épületbe és a szentélyből kiragadta a két nehéz tóra tekercset és kimentette a tűzből. A jámbor zsidók kécsokolva köszönték meg az esperesnek hős és igazi vallásosság sugalta tettét.

Pár év múlva Csordás esperes szerencsétlenség következtében elhunyt.

Volt a zsidó hitközségnek ez időben egy jámborságáról és askéta életéről meszeszeföldön híres rabbija — nem csodarábbi — Tennenbaum, ki nem törődött a világgal, csak vallásának élt.

Az esperes haláláról értesülve az első között volt, zsidó szokás ellenére, ki hitközsége nevében koszorút helyeztetett az elhunyt koporsójára. És ha már ezen tettel nagy feltűnést és maga iránt tiszteletet keltett, az csak fokozódott, midőn a temetésén az ősz rabbi megjelent. A halott fejéhez állott és elmondta csendes imáját. Szem nem maradt szárazon. A temető kapujáig kísérte, mindnyájunk nagy tiszteletétől környezve az elhalt papot.

Mint tüzoltó parancsnok vettem részt a temetésén és csapatomat tisztelgésre vezényeltem az öreg rabbi előtt.

Én jó Istenem, hát nem lesz boldog a magyar, ha a szociálizmusnak egy felekezeti fajtája nem lesz?!

r. r.

T A R C A.

Eleserélt kabát.

Ugyanegy községbe való voltam Szegedy Pistával. Együtt jártuk végig a gimnáziumot. Nem csoda tehát ha igazi, kebelbarátok lettünk. A véletlen, vagy a sors azt is megtette velünk, hogy a jog elvégzése után, egy városban kezdtük meg a patvaristáskodást.

Kettőnk között mégis volt valami különbség, mely abból állt, hogy Pista erősen meghízott, míg én maradtam czingár legénykének. Egy majális alkalmával, ahol én is, Pista is résztvettünk, belebolondultunk a város egyik szépségébe.

Ez már aztán sok volt a jóból. Származhat két fiatal ember egy faluból, járhat együtt a gimnáziumba, lehet a legjobb barát; de hogy épen egy leányba legyenek szerelmesek, ez már gonosz játék a szeszélyes sorsnak.

Tehát én is, Pista is megszerettük, lángoló, kiolthatatlanul szerettük a bájos Alföldy Jolánt. Izlésünk nem volt rossz, mert olyan kedves teremtés nem volt ám az egész megyében. Ha most ehhez hozzágondoljuk, hogy apjám-

nak van egy harmincezer forintot érő, tehermentes háza, ekkor még anyagi tekintetben is érthető szívünk érzelmenek lángra való lobbanása.

Én megváltoztam, Pista is megváltozott. Gyanítottunk, hogy ugyanegy leányért lángolunk, epedünk; de a már látszólagosnak mondható barátságunkat igyekeztünk a felbomlástól megóvni. Találkoztunk néha, hanem a találkozás, a társalgás, nem volt olyan őszinte, mint máskor, amikor a szerelem még nem háborgatta szívünket.

Nyárba még megjárja szerelmesnek lenni. Ábrándozhat a szerelmes a természet virágos ölében, hol a holdvilágos este és egyegy illetékes helyre juttatott csokor, képes elmondani mindazt, amit egy igazán szerető szív átérz, átgönyörködik. Télben azonban változik a szerelmes helyzet. A bálók, az összejövetelek, a tánc alkalmat nyujtanak arra, hogy meghalljuk az érettünk izzó szív dobogását, az ajkak helyett beszélő szemek néma szavait. Erre, ilyen alkalomra vártam én, de ilyen alkalomra várt az én Pistám is.

Megjött az alkalom.

Az önkéntes tüzoltók egyleti bált, fényesnek, tűzesnek ígérkező bált szándékoztak rendezni. Ott lesz-e Jolán? A legszebb leánynak ott kell lennie, de én is ott leszek s meg-

bizonyosodom arról, engem, vagy Pistát kedveli-e a szép baba . . .

Szabómhoz siettem. Alig léptem az üzletbe, Pista toppant be ugyanoda.

Köszöntöttük egymást s elmondtuk, hogy ruhát csináltatunk. Tovább mentem, jelzettem hogy a tüzoltók báljára készülök, azért van szükségem új öltözékre. Pista ugyanezen szándékát vallotta be.

Most már kezdtem neheztelni Pistára. Ez nem szép egy baráttól, hogy ugyanazon leányba szerelmes, akibe én. Az pedig már egyenes kihívás, hogy ő is eljön a tüzoltók báljára. Sőt ennyivel sem éri be, hanem az én szabómmal csináltat ruhát. No édes Pistám, felveszem a harcot, szebb legény vagyok mint te, aki elhíztál, mint egy hentessegéd. Felveszem a harcot s enyém lesz Jolán, vagy a tied sem . . .

Szorongva vártam azon időt, amikor beigazolhatom Pistának, az egész világnak, hogy szeretek, hogy szerettem. Mig azonban a bálnak várvavárt estéje elérkezik, sokat kell aggodnom, sokat kell reménykednem, mert a leány szive olyan rejtelmes valami, amit csak akkor mondhatunk magunkénak, ha az életre szóló házassági frigyét eskü pecsétli.

Azt hiszik sokan, hogy a szerelem boldogít. Igen boldogít, de csak akkor, ha a végzet egy

Báli ujdonságok

u. m. cipők, ruhabevonatok, gaasok, díszek, keztyük stb. óriási választékban megérkeztek

EISLER KÁROLY
női-, férfi divat és cipő-üzletében
Nyiregyháza.

(Telefonszám: 114).

Panama a Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezete körül.

Jelen sorainkban, ha erre más oldalról provokálva nem leszünk. utóljára foglalkozunk az igen tisztelt Szövetkezettel és üzelmekkel.

Világosítsuk meg első sorban a „Pesti Hírlap” szereplését ebben az ügyben. E nevezett lap, tőle telhető ügyességgel járt el, az általa a „Szövetkezethez” nyújtott *elégítél* körül. Nézzük csak. Az 1907. év február 1-én megjelent számában *kiemeli és megdicséri* a „Szabolcs” állásfoglalását az igen t. Szövetkezettel szemben, míg az ugyanev év február 8-án megjelent számában — nekünk teljesen érthetetlen okokból kifolyólag — a „Szabolcs” támadását egyenesen *alaptalannak* mondja. Tehát, magyarul mondva *nem igaz*. De ha nem igaz, akkor *hazugság*; ha pedig hazugság, akkor *rágalmazás*! Kérjük hát, miért nem indított az igen tisztelt „Szövetkezet” ellenünk *sajtópert*? Hisz szerintünk ez volna az egyedül helyes út, hogy magának velünk szemben fényes és teljes elégítélt szerezzon?! A „Pesti Hírlap” pedig, no az bölcsebben hallgat, mert hát *hallgatni arany!* Pedig csak volt ideje elolvashatni, e hó 16-án megjelent számunkban felsorolt, a Szövetkezetre vonatkozó további észrevételeink, adataink és kérdéseinket?!

Most tehát, mielőtt teljesen befejeznék a T. V. M. Szövetkezete és üzelméről elmondott és felsorolt dolgait, még a további, talán éppen nem érdektelen és értéktelen adatokkal óhajtunk szolgálni. Adjuk ezeket pedig a következőkben:

Múlt év október 10-én jött *Kolozsvárról* 2 waggon széna, az egyik kocsis száma 167,628 a másiké 161,788. 1907 év január hó 5-én érkezett *Husztról* (Maramarosmegye) 1 waggon széna 173677 kocsiszámmal. Január hó 10-én *Egeresből* (Erdély) egy waggon széna, 161,999 kocsiszámmal. Január hó 13-án *Kolozsvárról* 1 waggon széna 171,365 kocsiszámmal. Január 20-ikán *Apahida* (Erdély) 1 waggon széna, 172,724 kocsiszámmal. Január hó 29-én *Apahida* (Erdély) 1 waggon széna, 171,167 kocsiszámmal. Január hó 30-án *Apahida* (Erdély) 172,168 kocsiszámmal ugyancsak 1 waggon széna. Február hó 4-én *Rachowica* (Galiczia) 1 waggon széna, 9375/d kocsiszámmal. Február hó 5-én *Mikulyein*

(Galiczia) 1 waggon széna 167,315 kocsiszámmal, leföldve a 4475 számú St. E. G. ponyvával. Február hó 6-ikán *Drohobic* (Galiczia) 1 waggon széna 172,723 kocsiszámmal. Ugy hisszük, hogy az itt felsorolt városok között elegendő *magyarhangsú Tiszavidéki városok* találhatók?!

Mindezek után most már a legkomolyabban szólítjuk fel az igen tisztelt Szövetkezetet, hogy ne hallgasson tovább is oly bölcsebben, mint azt eddig cselekedte, hanem feleljen őszinte, igaz nyíltsággal! Előre biztosítjuk róla, hogy *válaszunknak a legnagyobb készséggel* helyet adunk a „Szabolcs”-ban. Ami pedig a nagy és hatalmas „Pesti Hírlap” illeti, aki nagysága önhittségében oly könnyen meghazudtolta a vidéki kis kollegáját, a „Szabolcs”-ot, *öt arra kérjük, legyen szíves csak az itt felsoroltak alapján* — mert van még több adatunk is — nekünk és a nagy-világnak *bebizonyítani azon merész állítását, hogy: a „Szabolcs” közleménye tényleg alaptalan?*

„Parce pater virgis!”

Két cikkekét merészkedtem a „Nyírvidek”-ben nyilvánosságra adni. Magában véve nem bűn, hiszen manapság már iskolás gyermekek is merészkednek ujságot szerkeszteni, minél tudatlanabbak, annál nagyobb fölénytel, minél kevesebbet produkálva saját agyukból, annál többet cseveve vagy kölcsönözve másoktól. De az már nagy bűn volt, hogy véletlenül a keresztény szocializmusról találtam írni. Manapság, a XX. században, pláne Magyarországon — melynek eddig, sajnos, minden nagy embere buta keresztényhitben leledzett — *keresztény szocializmusról* írni legalább is vakmerőség! Meg is kaptam a magamét. Megtépázott valaki, „most sem tudom, hogy kicsoda, mert a kereszténységre puskázók nagy bátran rendszerint egy-egy álnév mögül szoktak hadakozni. Nos hát ez valaki, mondjuk Asmadai ur, miután három, fokozatosan durvább hangú cikkben úgy a saját, mint a másoktól kölcsönkért sütnivalóját elpuskázta, pontot tett. Nekem sem volt hozzá több szavam, hiszen úgyis mindig csak támadott, a helyett, hogy érveimre csak szót is mondhatott volna. Azt hittem, hogy a harcnak vége. De most jön a hadd-el-hadd! Eldőrdült az „öreg ágyu”.

Rettenetes állapotomból Pista zavart fel. Igen, ő jött hozzám kipirulva, lihegve, karján egy öltözettel

— Megöllek, ordítottam fel!
— Talán megbolondultál?
— Mért üztél gunyt velem? Tudod-e, hogy Jolánt szeretem, imádom, vele akartam táncolni, hogy vegye észre, tudja meg, miszerint nála nélkül nem élhetek . . . Te utamba kerültél, báli öltönyömet elcséréltetted, hogy a bárlól elmaradjak . . .

. Barátom . . .
— Nem vagyok barátod, nem vagy barátom . . . Ellenségem, vetélytársam vagy, én pedig a te ellenséged vagyok, aki e csufaságot megboszulatlanul nem nagyom.

— Hallgass meg, kérlek.
— Nem hiszek szavaidnak . . . te kigunyoltad legszentebb érzelmeimet . . .

— Csalódlod, édes barátom. Én is szerettem Jolánt, az érdemtelen . . .

— Szót se, mert lelőlek . . .

— Nem szólok többet, csak annyit, hogy Jolán egy régi udvarlójával, a ma délutáni vonattal megszökött . . .

Fejemhez, szívemhez kaptam . . . Örültnek véltem magamat. Néhány perc múlva a Pista nyakába borultam, bocsánatot kértem és ő megbocsátott nekem, ki ellene oly nagyot vétettem.

vetélytársat nem állít számításunk utjába. A szerelem boldogít, ha aggály, bizonytalanság nem férközik hozzá.

De mért is gondolkodom így. Jolán oly igézőn, annyi szeretettel néz rám, hogy tekintetéből egyebet nem olvashatok, mint azt, hogy engem és nem Pistát szereti . . .

A bál estéje elérkezett, de a báli ruha késétt Ez már bosszantott. Ezt rozsz jelnek véltem.

Nyolc óra előtt, szabóm tanulója toppant be hozzám és számlát nyújtott át.

Ruhát rendeltem én, nem számlát kiállítottam a megrettent fiura.

Elkéstünk, a pénzre meg nagy szükség van. Vigyen az ördög, itt a pénz.

A fiu elrohant és én öltözködni akartam, de őh rettenetes csalódás, a tanuló nem az én ruhámat hagyta nálam. Az öltözet a Pistáé lehetett. A szoba forogni kezdett velem. Lábaim gyökeret vertek. Magamtól kérdeztem: mit tegyek most? Ruha, új ruha, nélkül egy szerelmes ember bálba, jövődöbelije elé nem mehet. Székre roskadtam.

Bambán néztem magam elé és tehetetlenül vonaglottam. A csalódás minden ördöge felém vigyorgott, előttem táncolt. Az óra mutatója lassan előre haladt. Ennyit teljes életemen keresztül összesen nem szenvedtem. Ha arra gondoltam, hogy a Pista keze működött, boszút lihegtem. Ha azt gondoltam, hogy Pista is becsapódott, káröröm támadt bennem.

Telefon sz. 129.

Báli ujdonságok:

Telefon sz. 129.

gase szövetek, csipkék, aplicatiók, virágok és keztyük nagy választékban
Kohn Ignácz divat- és rövidáru üzletében Nyiregyházán.

gasztos erkölcsant, melyet szóval és példájával tanított? Ha Socrates mint bölcs élt és halt meg, úgy Jézus mint Isten élt és halt meg. Rousseau: Emile on l'Education, livre VI. „Megvallom, bámulok a szentiratok fölségén; az evangélium szent volta szívemhez szól. Nézzétek a bölcselők könyveit egész pompájukkal: mily kicsinyek e mellett. Lehetséges-e, hogy e könyv, mely oly fontos és egyszerű mind oly nagyszerű, emberi mű legyen? Lehetséges-e, hogy az, akinek történetét adja elő, ne legyen egyéb embérel? Sokrates tettei, melyekről senki sem kételkedik, sokkal kevésbé bizonyítják be, mint Jézus Krisztuséi. Azonkívül inkább eltávolítaná, sem mint lerontaná a nehézségeket és még megfoghatatlanabb lenne azt állítani, hogy többen egyetértve készíték e könyvet, mint feltenni, hogy egyetlen egy alkotta annak a tárgyát. S az evangéliumnak oly nagy, oly fényes, oly egészen utánozhatatlan igazsági jellege van, hogy méltóbb volna a csodálatra feltalálója, mint hőse.” Rousseau Emile ou l'Education, livre 4. 168. (Azt hiszem ez a lángész ugyancsak beletemetkezett az evangéliumokba, melyekbe Fodor ur talán bele sem pillantott, de nagy hangon dobálódik meg is „az evangélium képletes és ámitó szavaival...” Pedig Rousseau is szívesebben mondotta volna az evangéliumot ámitónak, mint isteninek!)

„Az oktalan bölcs tégedet ég Ura
Tagadni akarna. De te fölötté meg-
Dörgeted bosszús ütással
A ropogó tüzeket...”

S ó sápadozva rogyan össze:
Érzi hatalmadat és tagadja,
Engem szerény szív vonz te feléd Uram,
S nem ingatható hit stb.”
— írja a szabadgondolkodó Kazinczy Ferencz. (A hit szava.)

„A vallás legnagyobb megvetői nem győzik ismételni, mennyire szükséges az a népek; nekem pedig úgy látszik, hogy a vallás azoknak, kik a népek felett uralkodnak, még szükségesebb... A vallásosság legszorosabb összeköttetésben áll az állam jólétével, annyira, hogy az állam sohasem áll biztosabban, mint midőn a polgárak vallásos érzületére támaszkodik.” — mondotta br. Eötvös József 1869. jun. 24. országgyűlési beszédében. (Fodor ur talán liberálisabb akar lenni Eötvös bárónál? Vagy nagyobb hazaffy e lángészű államférfinál? Ha más nem is, hát maga a hazaszeretet ad jogot a papoknak, hogy a gyermekeket olyanokra tanítsák, ami — szerinte — „nem igazság, ami nem esiszólódik, nem tökéletesbül!”) Ezért igaza van Machiavellinek: „Legbiztosabb jele az állam romlásának a hit megvetése.

Minthogy Fodor leginkább a keresztény vallás ellen háborog, legyen kegyes megszívlelni, annak isteni megalapítójáról hogyan nyilatkoznak a világ megcsodált nagyjai:

Goethe, a legnagyobb, de legpogányabb modern költő, ez az univerzális genie „Jézus Krisztust isteni embernek, szentnek, az emberek typosának és mintaképének nevezi. (Goethe: Entretiens avec Eckermann. 3—e. vol. p. 371.)

Az amerikai Channing így ír: „Hiszem, hogy J. Krisztus több mint ember.” „Discours sur le caractère du Christ.”

Napoleon császár: „Én ismerem az embereket; és azt mondom nektek, hogy Jézus Kr. nem ember volt.” (Beauterne: Sentimens de Napoléon sur le Christianisme.)

Renan, ki Júdás módra pénzért árulta el e Mestert, híres művét „Vie de Jézus” így fejezi be: „Pihenj most már babéraidon, nemes uttörő. Műved be van fejezve. Ézer-szer élénkebben, ezerszer jobban szeretve élsz a szivekben halálod óta, mint e földön jártodban; az emberiségnek annyira szeglet-

köve leszesz, hogy nevedet e világból kiirtani annyi volna majd, mint alapjaiban megingatni azt. Közted és Isten között nem fognak különbséget tenni már. A halál teljes meggyőzője te: foglald el birodalmadat, hova az általad vert királyi uton századokról—századokra imádók fognak követni.” (p. 426.)

Strauss: „Sohasem lesz az az idő, hogy valaki fölője (J. Krisztus fölő) emelkedjék, vagy olyan valakit képzelhessünk, ki csak fölérjen is vele.” „Du passager et du permanent dans le Christianisme,” Antona 1839. p. 127.

Parker: „Tizenhatsz század zajlott le már azóta, hogy az emberi nem dagálya Jézus Krisztusban oly magasra emelkedett és melyik század szárnyalta túl, vagy tudta csak fölérteni, az életre teljesen alkalmazni az ő gondolatát? Tehetetlenségét ám czáfolja meg hát a világ. Az emberek felosztották egymás közt az ő ruháit; varratlan köntösére sorsot vettek, de azt a szellemet, mely a bűn és halál örvényében oly hatalmasan működött, mely kimúlt, melynek szenvednie kellett s mely meggyőzte a világot, kimeríté-e, vagy csak birja-e, érti-e valaki? (Théodore Parker. Discours sur les mariées relatives à la Religion; 3—c edit. Boston 1847. p. 275.)

Ugyanő: „Jézus új világosságot szór, ragyogót, mint a nap, magasztost, mint az ég; igazat, mint Isten maga... Es ifju ember szívében Isten vagyjon.” (U. o. p. 275.)

Szándékosan idéztem kizárólag e nagy-hírű írók műveiből. Mert ezek a kereszténység nyílt ellenségei voltak.

Fodor ur leczkémentni akart: „Feleljenek erre”, kiáltja nagy hangon.

Én is azt mondom: Erre feleljen Fodor ur: a főt elsorolt idézetek lángészű írói voltak-e „dörök”, higvelejték, vagy Fodor ur et comp? Tertium non datur.

Viezser József.

Dr. Meskó László fogadtatása.

Feledhetetlenül szép fogadtatást rendezett Nyiregyháza város és Szabolcsvármegye közönsége dr. Meskó Lászlónak, az igazságügy új államtitkárjának, Mindenkinek a szívét a büszkeség töltötte el, amikor köztudomásúvá vált, hogy a nemzeti kormány a mi választottunkat kérte fel a nagy és fontos állás elfoglalására. A város polgárai egymással versenyezve igyekeztek az ünnepély fényét emelni, mert ezt követelte az ünnepeltnek a múltban kifejtett eredményes tevékenysége és a jövőbe vetett rendíthetetlen bizalom. Az ő dicsősége Nyiregyháza városáé is, mert gyermekkorától mindig a magunkénak mondtuk és e város választópolgárságát képviselte a parlamentben, a mikor koronás királyunknak, a hazafias kormánynak és a koalíciós pártoknak egyező bizalma felője irányult.

Folyó hó 20-án, a Debrecen felől érkező vonattal jött körünkbe. Az utcákat előkelő közönség tömött sorfala állotta végig. A házakat lobogók díszítették. A vasuti állomásba csakis a küldöttségek mehettek be, ahol sorfalat a tüzoltóság és a főgimn. felsőosztályai álltak. A külsőségeknél azonban nagyobb értéket képvisel az a belső öröm, amely az arcokon is meglátszott, és amelynek a túlaradása arra készítette a polgárságot, hogy ne csak érezze, hanem kifejezést is adjon határtalan ragaszkodásának.

A vasuti állomáson a halaszthatatlan dologban Budapesten időző polgármester helyett Bogár Lajos h. polgármester mondott nagyhatású üdvözlő beszédet. Szónoklata kivonatossan így szól:

Méltóságos Államtitkár Ur!
Szeretett barátunk!

Az alkotmányos miniszterium azon kitüntető bizalma, amely téged az igazságügyi államtitkári állásba helyezett, Nyiregyháza város közönsége szívében az igazi öröm és lelkesedés érzetét költötte fel.

Most, amidőn azért jelentünk meg előtted, hogy határtalan lelkesedésünknek kifejezést adjunk, nem óhajtok reá mutatni arra, hogy ezen magas kitüntetés fényes tehetőségeidnek méltó elismerése volt; hanem megjelenésünkkel igazolni óhajtok, hogy városunk közönségét azért érte igaz öröm és lelkesedés, mert a magas kitüntetés vérünkbeli való vérünknek és mindnyájunk által szeretett és nagybecsült országgyűlési képviselőnknek jutott osztályrészül.

Amidőn megerkezésed alkalmával egy szívvel egy lélekkel üdvözölünk és neked szívélyes „Isten hozott”-at mondunk, egyszersmind biztosítunk arról is, hogy az a kapocs, mely bennünket veled eddig összekötött magas állásoddal nem szakadt meg, és arra kérünk, fogadd szívesen tiszteletünk és őszinte ragaszkodásunk megnyilvánulását és szülő városod iránt eddig is tanúsított nagybecsült és nagyérdemű érdeklődésedet fényes állásodban is tartsd meg, és városod boldogulására érvényesítsd.

„Isten hozott!”

A kitörő viharos éljenzés után Meskó László meghatottan válaszolt és körülbelül a következőket mondta:

„Új állásom elfoglalása után új gondok terhelnek. Csekély erőmet meghaladó feladatok teljesítése előtt állok. E pilianatban lépek Nyiregyháza város, áldott szülőföldem területére és jól esik nekem a közönség kifejezésre jutott szeretete. Meghatva mondom köszönetet, mert megerősítését látom a jó viszonyban, mely közöttünk fenállott a múltban én fenn fog állani minden körülmények között.

Sok szent fogalom lebeg az ember előtt melyek között legerősebb három fogalom: a család a haza és a szülőföld iránti szeretet. Ez élénken él a szívemben ami nem homályosulhat el soha. E város áldott falai között láttam meg a napvilágot itt éltem meg boldog gyermek koromat, itt szöttem ifjúságom legszebb álmait és itt vívtam férfi korom legnagyobb tusáit. Hoszonhét évvel ezelőtt ért az a kitüntetés, hogy a városi képviselőtestületbe bejutottam. Azóta sok idő elmúlt bár, de kitartottam hűen és szeretett szülővárosom érdekeiért küzdeni nem fogok meg szünni soha. Azok a kapcsok, melyek engem ide vonzanak, még erősebben fognak meg acélosodni. Azzal kezdtem hogy új állásomban új gondok nehezültek vállaimra, de Nyiregyháza városa közönsége iránt mindig a régi érzelmekkel fogok viseltetni, Biztosítom rokonszenvüket a jövőben fokozott mértékben ki fogom érdemelni. Köszönöm Nyiregyháza város közönségének az itt való megjelenését és az ég áldását kérem e vámban minden polgára számára.”

Hosszu kocsisor élén indult meg dr. Meskó László Bogár h. polgármesterrel a város négyes fogatán. A gyakran felhangzó éljenzést alig győzte megköszönni. A városháza előtt állott különösen nagy tömeg, amely hosszan és kitartóan tüntetett az államtitkár mellett. A pazonyi-utcai házá-

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor
„Roche” eredeti ösomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testalírt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

hoz érve, az államtitkár még egyszer megköszönte a nem várt meleg fogadtatást és a nagy számban megjelentek lassankint szétesztlottak.

Csütörtökön délelőtt a küldöttségek tisztelegtek. Petrovics Gyula a róm. kath. egyház, Ruttkay Gyula a g. kath. egyház, Bartók Jenő az ev. ref. egyház, dr. Rosenberg Emil az izr. hitközség, Materny Lajos a tiszavidéki egyházmegye, Geduly Henrik az ág. ev. egyház, Leffler Sámuel a főgimnázium, Megyery Géza a törvényszék, járásbiróság és ügyészség, Mikecz Dezső a vármegye, Eckerdt Elek az állami hivatalok, Orsovsky Gyula a nyiregyházi ált. tanító testület, Lázár Kálmán a kaszinó, Engel Adolf az ipartestület és iparos olvasókör, Klár Sándor a gazdakör, gr. Vay Tibor a szabolcsmegyei gazd. egyesület, Schlichter Gyula a Hirsch-egylet, Kálnay Zoltán a Nyirvizszabályozó társulat. Oláh Gyula a végrehajtók országos egyesülete, Fejér Imre az ügyvédi kar, Barzó Mihály a 48-as és függetlenségi párt, Bogár Lajos a városi tisztikar küldöttségét vezette az új államtitkár elé. Ekkor tűnt ki, hogy dr. Meskó László a közügynek mennyi sok ágazatában fejtett ki áldásos tevékenységet, mert a szónokok mindegyike talált a multban olyan eseményt, amelyről hálával emlékezett meg. Meskó mindegyik küldöttségnek a tőle megszokott ékesszó-lással válaszolt és megköszönte az őszinte ragaszkodást.

Este 6 óra tájon rég nem látott élénkség mutatkozott a városház-téren. A lakosság ismét csoportosult, hogy a tüzoltók és a városi dalegylet által adandó fáklyásmenetben gyönyörködhessek. Több mint száz fáklyás indult meg a menetben. A borongós sötét este emelte a lobogó fáklyák hatását. 7—8 ezer ember zeneszó mellett, folyton éljenezve közeledett az államtitkár lakása elé.

Ott a városi dalegylet remek alkalmi éneke után dr. Konthy Gyula messze hallható hangon mondott az államtitkárhoz üdvözlőt, és egy szegfű csokrot nyújtott át emiékül. Beszédjében kifejezést adott annak, hogy Meskó soha sem kímélte a fáradságot ha róluk volt szó. Velünk volt a milánói nagy napokban is, és sok akadályt hárított el. Elismeréssel szólott a kormányról is, amely nem a felszínen uszó embereket juttat fontos állásokba, hanem a víz mélyén rejtő aranyat is felkutatja, és az igaz értéket becsüli.

Az éljenzés lecsillapulta után Meskó remek beszéddel válaszolt. A dicséreteket szerényen elhárította magáról. Majd rátért a magyar dal szépségének ismertetésére és hangoztatta, hogy a dalban megnyilatkozó érzelmeket az idegen nyelvűek is megértik és átérzik. Utánna a tüzoltókhoz fordult és ékes szavakban méltatta azon önfeláldozó munkásságot, melyet az önkéntes tüzoltó egyesület a tagok más elfoglaltsága dacára a köz megvédésére kifejt. A viharos éljenzessel találkozott beszéd elhangzása után a dalegylet énekelt, és a Rákóczy hangjai mellett a tö-

meg szétesztlott, hogy ruhát váltva a közvacsorán folytassa az ünneplést.

A banketten mintegy 350-en vettek részt. A felköszöntők hosszú sorozatát dr. Meskó László államtitkár kezdte meg, és éltette a magyar szent korona jelenlegi viselőjét I. Ferencz József apostoli királyt. Kivánta, hogy egybeforva nemzetével boldog legyen. — Geduly Henrik Nyiregyháza város polgársága nevében emelt poharat. Boldog öröme van jogunk — ugymond — hogy Meskó, a mi választottunk került a diszes pozícióba, aki maga a megtestesült igazság. Különösen szerencse ez, amikor a mindent meggyanúsító korszakban az igazság megvédéséről van szó. — Megyery Géza örül, hogy megmaradt az igazságszolgáltatás nagy családjában továbbra is. Erőt és kitartást kíván az igazságügynek nemzeti alapon való fejlesztéséhez. — Mikecz Dezső szép hasonlatban a vármegyét az idő által megviselt várhoz hasonlította, és éltette a bástyák védelmében kitűnt férfit. — Materny Lajos az egyház bajnokát emelte ki személyében. Hangoztatta, hogy a hazafiság és a vallásosság édes testvérek. — Kállay Tamás hangoztatta, hogy Meskót nem a véletlen juttatta magas állásába, hanem az elvhűség és céltudatos lankadatlan munka. — Somogyi Gyula indítványt tett, hogy Kossuthot és Günthert táviratilag üdvözöljék, melyet általános helyeslés között fogadtak el. — Paulik János az ág. ev. egyház nevében üdvözli, melyhez mindég a legbensőbb kötelékek fűzték. — Imre János az ügyvédi kar nevében sajnálkozását fejezi ki, hogy elveszítik, de megvigasztalja őket, hogy jelenlegi állásában még többet tehet azon igazság érdekében, amelyért ők is küzdenek. — dr. Vietórisz József a helybeli Kaszinó 21 éven áti elnökét köszönti és kéri, ha megfárad jöjjön hozzájuk, ahol enyhülést talál. — Somogyi Gyula az elhű embert, a 48-as eszmék harcosát köszöntötte fel. — Megyery Géza a nyiregyházi kerület képviselőjelöltjét éltette nagy tetszés között. — dr. Pröhle Vilmos ékes nyelvezettel tartott hosszabb beszédet és benne a kurucok és a 48-as honvédek eszméinek a letéteményesét látja.

Dr. Meskó László állt fel, hogy köszönetet mondjon. Hangoztatta, hogy szíve tularadó érzései következtében alig tud köszönő szót mondani. — Két kijelentést óhajt azonban mégis tenni: az egyik az, hogy azon a helyen, a hova nem törekedett, kötelességét hiven teljesíteni fogja, a másik hogy elvei tisztaságát, polgártársai iránt való szeretetét sértetlenül fogja visszahozni.

Horvát József a gazdákat, Paulusz Márton dr. Meskót, dr. Prok az államtitkárt, mint a tanügy lelkes pártfogóját éltette. A bankett a hajnali órákig tartott, melynek folyamán volt felköszöntő bőven.



Egy pár szó a mi kulturánkról.

Hol is kezdjem? Annyi a mondani való, hogy szeretném magam jól kibeszélni és mért ne tenném, hiszen a papír türelmes, hogy az olvasó is olyan türelmes lesz-e, az kérdés. Csak bátorság! biztatom magam, tehát „Von der Leber weck“, mint a német mondja. Bocsánat a germanizálásért, mert a mai tulipános világban nagy merészség egy német szót kiejteni, hát még leírni! Nem azért beszélek így, mintha nem volnék magyar érzelmű; lelkesen pártolok mindent, ami magyar, (az Emke gyufától kezdve, sőt azt is csak úgy használok, ha a Rákóczi arczképével van ellátva), tehát nemcsak magyar, hanem kurucz érzelmű is vagyok. Tudok lelkesedni a magyar zenéért, kivált ha Benczi huzza, de csakis ha jó czigánytól hallom, aki még a bankót is kitudná muzsikálni a zsemből (azaz ha volna benne), de ez mellékes.

Hanem ami a művészetet illeti, ebben a tekintetben kozmopolita vagyok. Művész hazája a nagy világ. Legyen az bármely ága a művészetnek, csak valódi művészet legyen és ne kontárkodás. Jöjjön az akár Kamsatkából is. Nem hazafiatlanság a művészetet szeretni és lelkesedni érte, minthogy nem itélem el azon magyar művészt sem, aki külföldön lakik, ha tudás szomját avval kielégíteni akarja. A művészt nem kell elítélni, de megérteni — ha bírjuk!

De hogy volna az lehetséges, hogy egy vidéki város közönsége egyszerre a Besenyei-estélyek hatása alatt oly színvonalu műveltségre tegyen szert, hogy a legnagyobb művészt megérthesse, kivéven természetesen azokat, akik részesültek olyan nevelésben, hogy tudnak élvezettel hallgatni egy Dohnányit és a többi nagy művészt, akik ami derék titkárunk, azaz a Besenyei Kör művelt titkárának, lelkes fáradozása folytán városunkat szerencsétlétik. Ezért hálásak is lehetünk, habár a közönség nagy része unatkozik, ha csak az előadások alatt a toiletteket nem vizsgálja, mert soknál az a főczél, hogy a ruháját mutogathassa és a kevésbé tehetőseket megszegyenítse.

Bogy lehetne-e a közönséget művelni? Ez nagy kérdés, melyre azonban igennel felelek. Az idő mindent meghoz s lehet, hogy azok, akik most unatkoznak a Besenyei-estélyeken, talán elérik, hogy az unokájuk élvezetet fognak abban találni.

Kulturpalotát emlegetnek, hiszen az nagyon szép, de azt is kell tudni élvezni, ahoz is műveltség és nagy olvasottság kell. Ennek a megszerzése céljából első sorban a felső leány iskolát kellene hat osztályra emelni, módot kellene nyújtani, hogy a leendő anyák műveltebbek legyenek, mert ahol a nők műveltek, ott a gyermekek kised korokban magokba szívják az intelligenciát. Nagy szükség volna továbbá a zenedére is, de kultuspalotával kezdeni olyan lenne, mint az Urhatnám Polgárban, a meggazdagodott ember, aki művelt is akart lenni és összehívta a sok tudós tanárt, hogy tanítsák őtet. Kérdezték tőle a tanárok, mit akar először tanulni, filozófiát, matematikát, csillagászatot és a többit, ő pedig azt felelte: tudják-e mit? tanítsanak meg előbb olvasni.

Fokonkint kell annak haladni. Vidéken így is nehezen megy minden; mert a tanulat is az érvényesíthetés hiánya miatt elfelejtik. Aki pedig elhanyagolja magát, az nem halad. Ha pedig akad egy olyan lelkes és művelt ember a városban, aki elősegíti a közműveltséget, azt sokan elítélik, nemhogy hálásan gondolnának rá. Hiába, őtet nem értik meg, mint ahogy a művészeket sem. Hiszem azonban, hogy az ő unokái elfogják érni azt a kort, amikor a közönség hálásan fog gondolni a nagyatyjokra. Addig pedig élvezze a művészet és irodalom remekait mindenki a maga módja szerint. Ungerleider Emilia.

Kreisler Simon
Nyiregyházán

Ajánlja dúsválasztéku menyasszonyi kelengyéit, vászon, szőnyeg, férfi és női fehérneműek áruházát. A torontáli szőnyeggyár egyedüli elárusítóhelye. Besztercebányai pokróczok nagy választékban kaphatók. **Telefon szám 138.**

Jubiláris ünnep.

A helybeli szentegylet (Chevra Kadisa), mely városunknak a kaszinón kívül legrégibb szövetsége, t. hó 21-én fennállásának félszázados évfordulóját nagyszabású ünnepek között ülte meg. Az egyesület, mely a legönzietlenebb felebaráti szeretet eszméjét igyekszik megvalósítani, a zsidó felekezeti életnek legkiválóbb produktuma. Az ünnep a zsidó statusquo egyház tanácstermében kezdődött, ahol az aggastyán Friedlieber Sámuelnek, a 40 év óta működő egyleti elnöknek ez alkalomra megfestett arcképét leplezték le. Az ünnepelt férfiú könyekig meghatva mondott köszönetet és megindítóan szép jelenet volt, mikor az öszbe borult, 8-ik évtizedét taposó aggastyán fogadalmat tett arra, hogy életének hátralévő napjait szívvel-lélekkel a szentügy szolgálatában fogja eltölteni. Ezután az egyház díszes templomában folytatódott az ünnepély, ahol Lieber Saul kántor precízül vezetett énekkarának élén zsoltárokat zengtet. Dr. Silberfeld Jakab szent beszédben méltatta a nap jelentőségét. A szónoklatot csarnok rovatunkban találja az olvasó. Este 7 órakor az elemi iskola nagytermében fényes bankett volt, amelyen mintegy 150-en vettek részt, közöttük izr. polgártársaink legelőkelőbb férfiai. Számos felköszöntő hangzott el, melyeknek sorát az egyházi felügyelő nyitotta meg, a királyt éltetvén.

Baruch Arnold a hitközség fejlődésére üritette poharát, dr. Lauffer Miksa az ünnepelt egyleti elnököt köszöntötte föl, méltatván annak az egylet felvirágoztatása körül egy emberöltőn keresztül szerzett bokros érdemeit, Klár Andor meleg szavakban imponáló közvetlenséggel emlékezett meg a jubiléus elnök családjáról. Dr. Silberfeld, Hoffmann Mihály, Fried Salamon, Rosenthal Gyula, Engel Adólf stb. emelkedtek szólásra, különböző oldalakról és szempontokból világítva meg a nagy eseményt. Magán a banketten is áldoztak a jótékonságnak, amennyiben 740 kor. gyűlt össze a jelenlevők önkéntes adományaiból az egylet javára.

A díszes társaság a legtestvériesebb és legderűsebb hangulatban töltötte el az időt, és csak a kora hajnali órákban oszlott szét. Az elmondottakat összegezve az egész ünnep elejétől végéig, fényesen sikerült. A körülmények és figyelmes rendezésért az elismerés koszorúja a rendezőbizottságot illeti. A magunk részéről is felekezeti különbség nélkül találván tetszésünket a szeretet műveinek gyakorlásában, a humanizmus nevében melegen köszöntjük a jubiléus szent egyletet, melynek jelenlegi vezetősége garanciát nyújt arra, hogy az egyesület a régi tradíciók bázisán a modern fejlődés zászlaját lobogtatva az új korokban is virágozni fog.

HIREK.

— **Estély.** A Bessenyei Körnek folyó hó 26-án tartandó estélye iránt nagy az érdeklődés! A műsor a magyar irodalom és a magyar zenének a remekeit tünteti fel. Fellép Groák Ödönne urnő, Regéczy Ilona, Regéczy Margit urhölgyek, továbbá Beregi Oszkár, Lányi Ernő, és Takács Mihály.

— **Köszönetnyilvánítás.** A nyiregyházi takarékpénztár és a szabócsi hitelbank 50—50, a gazdasági és kereskedelmi hitelintézet, valamint a nyiregyházi kölcsönös segélyező egyesület 25—25, a nyiregyházi általános hitelintézet pedig 30 koronát volt kegyes a helybeli önkéntes tüzoltó-egylet javára adományozni, mely jótékony adományok átvételét, — egyesületem nevében — hálás köszönettel nyugtatom. Surányi e. pénztáros.

— **A kereskedő ifjak egylete bálja.** Sikerültebb, kedélyesebb bál aligha volt ez idén Nyiregyházán annál, melyet február 16-án szombaton este a Kereskedő Ifjak Egylete rendezett a Korona szálloda nagytermében.

Az ideai elite bálokon, valamennyien hiányzott az a fesztelen jókedv, mely itt egész éjszakán át, világos reggelig uralta a bálzókat.

A négy lady Grosz L. H.-né, Klár Andorné, Hoffmann Mihályné és Flegman Sándorné és a közbejött körülmények miatt meg nem jelenhetett Kovács Elekne és Szalánczy Ferencné urasszonyok már magukban is biz-

tosították a bál nagy sikerét s ha hozzáveszünk a sok szép leányt és asszonyt s a Kereskedők Egylete fáradhatatlan ifjuságát, élén Silberstein Miklós elnökkel, akkor a fényes siker nem volt meglepő, csak természetes.

A terem végén izlésesen elkészített emelvényen a ladyk foglaltak helyet. Az ügyes rendezőség mindegyiküket izléses virágcsokorral lepte meg, kinyitott rózsa, szegfű, gyöngyvirág, szeles selyemszallag, melyen a név volt kihímezve s egy ügyesen űs zeállított táncrend, melyben ismét a rendezőség jóízlelése nyilvánult s mely mindenestre kedves visszaemlékezésékként fog szerepelni a megjelent hölgyeknél.

Az első négyest 42 pár táncolta s ami még az ideai bálokon szokatlan volt, reggel 6 órakor még együtt mulatott az egész bál fáradhatatlanul.

Jelenvolt asszonyok: Grosz G. L. H.-né, Klár Andorné, dr. Flegmann Sándorné, Hoffmann Mihályné, dr. Flegman Jenőné, Silberstein Lászlóné, Klár Leoné, Ungár Lipótné, Weisz Ferencné, Kovács Lászlóné, Groák Lajosné, Gansl Józsefné, Hajdu Sándorné, Meisels Adolfné, Fülöp Dezsőné, Wirschafter Árminné, Ruzicska Andrásné, Fleiner Lajosné, Lichtblau Jakabné, Práger Károlyné, Szamuely Lajosné, Brüll Izidorné, Stein Mórné, Suhanez Jánosné, Szánthó Józsefné, Stein Ignácné, Braun Miksáné, Deutsch Józsefné, Rottmann Jakabné, Ordelt Józsefné.

Leányok: Flegmann Márta, Klár Ilonka, Kreunn Annuska (Budapest), Fülöp Esztike (Debrecen), Meisels Gabriel (Kisvárd), Molnár Dóra (Kisvárd), Silberstein Szeza és Irmuska, Wirschafter Gizike, Ungár Irén, Ruzicska Mariska, Springer Hermina (Eperjes), Lichtblau Jolánka, Santos Paula (Budapest), Brüll Juliska, Stein Rezsín, Szamuely Margit, Stein Róza, Szánthó Erzsike (Nagybánya), Ordelt Mariska, Szendrovics Gizella és Etelka, Suhanez Gizella, Friedman Heléna, Káposztás Ida, — S. Géza.

— **Ügyvéddé avatás.** Dr. Goldmann József városunk fiatalságának egyik kedvelt tagja, f. hó 20-án Budapesten ügyvéddé avatott.

— **Pályázat.** Tiszadada székhellyel rendezesített jegyzői állásra a pályázatok jövő hó 4-edikéig a Tiszalöki főszolgabíróhoz adhatók be.

— **A Nyiregyházi Takarékpénztár Egyesület** 40 koronát küldött az izr. iskola szegénysorsu növendékeinek felruházására. A kegyes adományért ezuton mond hálás köszönetet az iskolaszék.

— **Értesítés.** Szives tudomásvétel s az érdeklődő gazdaközönsséggel közlés végett van szerencsém a tek. szerkesztőséget értesíteni, hogy a Kisvárdavidéki Gazdakör ez évi tenyészbika vásárját márczius hó 17-én és 18-án rendezi Kisvárdán. A vásár 17-én délelőtt 9 órakor kezdődik s másnap déli 12 óráig tart. Kisvárdá, 1907. február 1-én. A rendező bizottság nevében; Szalánczy Bertalan kiáll. elnök.

— **Kedélyes utas.** A Kótaj felől jövő vonat utasai között nagy riadalmat okozott a vonat hirtelen megállása és egy ember rémes segélykiáltása. Fábri József ugyanis, hogy merészségét fitogtassa, a hőkocsi ajtajára ült s amidőn a motorvezető ezért megfenyegette, ő azt vizsonozta is. A kedélyeskedésének azonban megadta az árát, mert egy kanyarban kiesett. A hófúvásról lassan csuszott lefele s ez volt a szerencséje, mert a gépész a menetet lassíthatta. A kocsi közé esett, azonban a futódeszka csak az orrát törte le.

— **Új pénztézet.** Nyirebaktán 100.000 koronával pénztézet alakul. A részvényesek teljesen jegyezve vannak, sőt az alakuló közgyűlést márczius 17-én már megis tartják.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Kozák Gerőt a tiszalöki járásbíróshoz irnokká kinevezte.

— **A kereskedő alkalmazottak betegsegélyező pénztára** f. hó 24-én tartja meg évi rendes közgyűlést.

— **Büdszentmihályi eset.** Ehó 18-án tették örök nyugalomra óriási részvét mellett a Büdszentmihályi ortodox izr. hitközség ugynevezett csoda rabbiát, Grünfeld Judát. Tényleg óriási volt a részvét, mert mint tudósítónk írja a Büdszentmihályi állomáson 250 az idegenből a temetésre jött hitsorsosa váltott jegyeit. Arról is értesültünk, hogy a temetésen 12 szónoklat tartatott. Ezek közül egy német, tizenegy héber, és egy lett volna

magyar. De mire erre került a sor, a buzgó és türelmes gyász-publikum, állítólag a nagy hideg miatt széteszlott. — Történt pedig ez így Büdszentmihályon, Szabolcsvármegyében, Magyarország szívében! — A magyar Hazaszeretet fényeskedjék neki!

— **Elveszett vadászebek.** A 14-ik huszár ezred kopó-falka állományából két darab kutya (rövid szőrű fekete-fehér-sárga tarkázott) elveszett. A becsületes megtaláló felkértek, azokat a nagy laktanyába szállítani, ahol darabonként 10 korona jutalomdíjban fog részesítettetni.

— **Felhívjuk** t. olvasóközönsségünk figyelmét az esetre, ha bárki magának egy „Diana” szoba gőz- és hőlégfürdő-készüléket beszerezni óhajt, sziveskedjék ez ügyben dr. Zinner Jenő orvos urhoz fordulni, a megrendelést nála eszközölni, aki igen szivesen szolgál bármely közelebbi felvilágosítással. A lakás címe: Templom-tér 2.

— **Máriapócs**on folyó hó 12-én a „Gazdakör” alap javára táncszestély rendeztetett, mely alkalommal felülfizettek: Ft. Zubriczky Tivadar monostorfőnök 10 kor. Ft. Gavris Kelemen templomgondnok 10 kor. Ft. Ruzsínó Emmánuel vikárius 9 kor. Czupár György 4 kor. Andriász István 3 kor. Fried József 2 kor. Isoó György 2 kor. N. N. 2 kor. Demeter István 1 kor. Sárliczky Andor 1 kor. Vékei Sándor 1 kor. Pásztor Arkád lovag 10 kor. Tóth M. 1 kor. Horváth P. 1 kor. Csapár J. 2 kor. Tokár J. 1 kor. Rác J. 1 kor. Málk J. 80 fill. Gyulai K. 40 fill. Kastura L. 40 fillért. Az összes bevétel 241 kor. 40 fillér. Az összes kiadás 110 kor. 78 fillér. A gazdakör tiszta jövedelme 130 kor. 72 fillér. Fogadják ezuton is a felülfizetők a gazdakör hálás köszönetét. Máriapócs, 1907. február 14. Gavris Kelemen elnök.

— **Purimbál.** Az izr. ifjuság a múlt számban jelzett purimbált f. hó 28-én tartja meg. A meghívók már szétküldtek, aki tévedésből nem kapott, forduljon a rendezőséghez. A mulatság iránt általános érdeklődés mutatkozik. A meghívó így szól: A nyiregyházi izr. ifjuság többek szives közreműködésével dr. Edelstein Aladár ur védnöksége mellett 1907. febr. hó 28-án, a „Korona”-szálloda dísztermében, álarcsosok nagy felvonulása mellett, világposta, confetti- és serpentin-csatával egybekötött jótékonycélú zártkörű álarcsos purim-bált rendez, melyre t. címet és b. családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépő-díj: Személy-jegy 1 kor. 60 fill. Család-jegy 3 személyre 4 kor. Kis páholy 5 kor. Nagy páholy 6 kor. Jegyek előre válthatók: Jakabovics Fanny kisasszony dohánytözséjében, Jakobovics M. és Eisler Károly czégekénél. A zenét Benczy Gyula és öccse Sáray Elemér zenekara szolgáltatja. Sáray Elemér személyes vezetése mellett. Álarcs nem kötelező. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kívánatra e meghívó, valamint a belépő-jegy előmutatandó s másra át nem ruházható. A tiszta jövedelem a „Bikur Cholim” izraelita kézműves betegsegélyező-egylet javára fordítatik. Tekintettel a jótékonycélra, szives pártfogást kér a rendezőség. Fontos! Fontos! A legtöbb levelezőlappal rendelkező hölgyek és urak igen díszes ajándékban részesülnek. Az álarcsosan megjelenők kéretnek legkésőbb este 9 órakor feljönni, hogy az akkor tartandó nagy felvonulásban résztvehessenek. Kéretik a t. közönsség lehetőleg jelmezben megjelenni. Kezdeté este 8 órakor.

— **A kereskedő ifjak** február 16-iki táncszestélyén felülfizettek: Silberstein Miklós, dr. Flegmann Sándor, Hoffmann Mihály 20—20 kor., Rosenthal Gyula, Kállay Emil, Klár Andor 17—17 kor., Kovács László, Grosz L. H. 14—14 kor., Wirschafter Ottó 9 kor., Ernst Vilmos 7 kor., Flegmann Bertalan 7 kor., dr. Flegmann Jenő, Silberstein László, Glück Dezső 6—6 kor., Lichtblau Jakab 5 kor., Csillag Nándor, Fülöp Dezső, özv. Ungár Lipótné, Klár István, Klár Leó, Weisz Ferenc, Gansel József, Deutsch József, Groák Lajos, Kohn Ignác, Brüll Izidorné, Ruzicska András 4—4 kor., dr. Stark Sámuel, Práger Károly, dr. Juhász Sándor, Czukor Ferenc Napkor, Juhász Etelke, Borbély Béla 3—3 kor., Fischer Márton, Altmann Bertalan, Lenhorn Sándor, Ehrenfeld Márton, Waldmann Miklós, Silberstein Ignác, Meisels

Adolf, Klár Miklós, Benedikt Sándor, Fisch Mihály, Stein Ignác, dr. Virányi Dezső, Bleuer István, dr. Gara Sándor, Szamuely Lajos, Hajdu Sándor, dr. Springer Géza, Sándor Mór, Boros Mór, Brüll Simon, Hegedüs Ignác, özv. Rottmann Jakabné 2—2 kor., Beregi Sándor, Kleinberger Ernő, Grosz Jenő, Krámer Sándor, Stein Mór, Gáspár Marcell, Gansel Artur, Auspitz Ármin, Lieber Márton, Farkas Márton 1—1 koronát. Jegyeiket megváltották: dr. Kovách Elek 50 koronával, Szalánczy Ferencné 50 koronával, Propper Sámuel Budapest 20 koronával, Haas Ignác 20 koronával, Trigárszky Emil, Lichtmann Dezső 10—10 koronával, Lichtmann Vilmos 8 koronával, Majoros Károly, Hercz Pál, Friedmann Jakab, Eisler Károly, Guttmann Henrik, Grossmann Sámuel, Blumberger Jakab 6—6 koronával, Preis Bertalan 8 koronával, Guttmann Jenő, Leuchter Sámuel, özv. Básthy Barnáné 5—5 koronával, Rosenthal Gábor, Gaál Jenő 3—3 koronával, Leveleki Mór 2 koronával. Benczi Gyula zenekara a zenedijből 20 koronát visszafizetett az egyesület javára. Fogadják úgy a felülfizetők, mint a jegyeiket megváltott urnók és urak az egyesület hálás köszönetét.

— **Nyilvános köszönet.** A nyiregyházi dal-egyesület által megtartott IV. vigestélyén a dal-egyesület céljaira felülfizettek még a múlt heti számban közlötteken kívül: dr. Prok Gyula 8 kor., Petrovics Gyula 5 kor., dr. Konty Gyula 4 kor., Juhász Étele, Porubszky Pál, Surányi István, Gyeskó Sámuel 2—2 kor., Beniczky Kálmán, Novák Gyula 1—1 koronát. A dal-egyesület hálás szívvel köszönetet mond a szíves adományokért.

— **Korcsmák bérbeadása.** A város tulajdonát hépező korcsmák jövő hó 10-én fognak 6 évre nyilvános árverésen bérbeadni. A vonatkozó hirdetés hirdetés rovatunkban olvasható.

— **Eitütötte a vonat.** Bagdi József domb-rádi siket munkás a kisvasut sinjein ment a falu fele. A motorvezető a kanyarban csak az utolsó pillanatban vette észre. Vészfékezéssel azonban a vonatot annyira meglágyította, hogy Bagdi csak kisebb sérüléseket szenvedett.

— **Jószágartók figyelmébe.** A csordába, gulyába és a csikólegelőre kihajtani kívánt jószágokat március hó 1-től kezdődőleg veszik nyilvántartásba. A legeltetési díj a múlt évhez képest jószágonként 2—2 koronával fel-emeltetett.

— **Elment világot próbálni.** Ifj. Orosz János ramocsházi juhászbotjár az atyjától ellopott 200 koronát, hogy vele Amerikába vitorlázhassék. Fiumében azonban utlevél nélkül fel nem vették. Keserves levelet írt az apjának és elpanaszolta, hogy ment ő el világot látni. A hatóság elrendelte a körözését, mivel szégyel hazamenni.

— **Megugrott pasas.** Dombrád felől teljes sebességgel jött tegnapelőtt a motor, amikor a sinektől 5—6 méter távolságra egy embert látott a vonatvezető a hóban fekvődni. A megdermedt alakot a megállított vonatra feltették és a szabályszerű élesztési kísérleteket alkalmazták. Az ember magához tért és Kandur Józsefnek mondta magát. Szabadon bocsátották volna, mert büntetendő cselekmény fenn nem forgott, de ő a büntetéstől félve megugrott.

— **Olvasóink figyelmébe.** Felhívjuk előfizetőink figyelmét Stern Sándornak új üzletnyitására szóló hirdetésére.

— **A gazdasági cselédtörvény tervezete** elkészült és a f. hó 27-én tartandó értekezleten fogják azt elbírálás tárgyává tenni. A miniszter meghívta a gazdasági egyesületek elnökeit, akik addig a figyelmet érdemlő kívánásokat tudomásul veszik és az értekezlet elé terjesztik.

— **Pármai ibolyaszappan.** Ennévalatt pár év óta egy kitűnő mosdószappan van forgalomban, ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha e kedves gyöngéd illattal ellátott szappanról tudjuk azt, hogy az arcot finomítja, üdíti, ugyanígy, hogy még a legérzékenyebb arcőrűk is nagy eredménnyel használják s ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben ilyen árértékű külföldi szappant nem is lehet kapni, akkor méltán várhatjuk, hogy a nem szánalmas pártolás céljából, hanem a saját érdekében fogja használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 kor. Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros

Miskolcon. Kapható Nyiregyházán Ruzsonyi Pál üzletében és Korányi Imre, Dr. Szopkó Dezső és Nagy Kálmán gyógyszeráraitban. Ugyanott más kitűnő olcsóbb szappanaim is 20 fillértől kezdve kaphatók.

A cognac mint szépitő szer. Margit olasz királyné tudvalevőleg a legszebb uralkodónők egyike Európában, arcbőre rednkívül tiszta és csodálatosan lágy és sima. Az osztrák magyar nagy követség attaséja nem rég bókot mondott erre nézve a királynénak aki mosolyogva azt felelte, hogy arca üdességét egy földijének az Eszterházy cognacnak, — mely tiszta bordsztílatum, — köszönheti, amelyet rendszerint este lefekvés előtt szokott használni, Óh felség, mondotta erre a diplomata, ez a dolog nagyon meglep engem.

Pályázati hirdetés.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur megbízásából a debreczeni keresk. és iparkamara következő pályázatokat hirdeti:

I. Voigtländer Frigyes-féle „Mária Valéria” alap 2164 korona kamataira következő feltételekkel:

1. A fenti kamatösszegeből két ösztöndíj alakítatik.

2. Ez ösztöndíjakat képesítéshez kötött ipart üző, két szegényebb sorsu, érdemes, józan életű olyan kezdő fiatal iparosmester, vagy idősebb segéd kaphatja, kik atyjuk iparát folytatják s vagy átvenni akarják.

3. Pályázhatnak mindazok, kik katonai szolgálatuknak eleget tettek és akik, ha mesterek legalább egy évet ha segédek legalább öt évet töltöttek ezen minőségben.

4. A pályázati folyamodványban megemlítenő, hogy folyamodó az ösztöndíjat mely célra igényli.

Amennyiben külföldre kívánna utazni, közlendők nyelvismereti, továbbá az iskola gyár vagy műhely neve és helye hová menni óhajt.

5. A folyamodványhoz a következő mellékletek csatolandók: a) születési bizonyítvány, b) magyar honosságot igazoló bizonyítvány, c) örököségi bizonyítvány d) családi és vagyoni viszonyokat igazoló bizonyítvány, e) az elsőfokú iparhatósági ipartestületi bizonylat f) folyamodó szakmabeli kiválóságát igazoló bizonylatok g) a katonai szolgálat teljesítését vagy a felmentési igazoló okmányok.

Szegénységi bizonyítvány csatolása esetén a folyamodvány és mellékletei bélyegmentesek.

A kérvények f. é. március 5-ig a debreczeni keresk. és ipar kamaránál nyújtandók be: II Goldberger Erzsébet-féle alap 2326 kor. kamataira következő feltételekkel.

1. A fenti kamatösszegeből 7 egyenként 300—300 koronás és egy 226 koronás, — összesen tehát nyolcz segélydíj alakítatik.

2. E segélydíjakat fiatalon elhunyt, képesítéshez kötött ipart üzőt iparos szegénysorsu özvegyei vagy szegénysorsu, de 18 évet még be nem töltötte árváinak ítéltetnek oda.

Árváknál, nem fog elzárkózni a miniszter az elől — hogy a segélydíjat — az előhaladás igazolásának kikötése mellett, esetleg több éven át engedélyezze.

3. A folyamodványban részletezendők: a cél melyre folyamodó a segélyt igényli.

5. A folyamodványhoz a következő mellékletek csatolandók:

A) Özvegyeknél.

a) a házasság-levél, b) a férj magyar honságát, elhalálását igazoló okmányok, c) a férj iparigazolványa, vagy annak másolata, d) a férj szakképzettségét igazoló okmányok e) férj és az özvegy örököségi bizonyítványa, f) szegénységi bizonyítvány.

B) Árváknál

a) az atya magyar honosságát, elhalálását igazoló okmányok, b) az atya iparigazolványa, vagy annak másolata c) az atya szakképzettségét igazoló okmányok d) az atya örököségi bizonyítványa, e) az árva születési bizonyítványa, f) az árva legutolsó iskolai bizonyítványa, g) ha az árva iparossegéd, vagy tanoncz vagy tanuló igazolvány arról, hogy

az illető mily örököségi magaviseletett és előhaladást tanúsít,

h) szegénységi bizonyítvány, A kérvények március 5-ig a debreczeni keresk. és ipar kamaránál nyújtandók be.

III. Pesti Magyar Kereskedelmi Bank alapítványa 1350 kor. kamataira a következő feltételekkel.

Folyamodhatnak oly ifjak, kik valamely hazai felső ipariskolát jeles eredménnyel végezték, A folyamodványban megjelölendő azon ismert ág, melynek kibővítése véget az illető a tanulmány utat megteenni szándékozik.

Felemlítendő folyamodónak eddigi gyakorlati működése nyelvi ismeretei a tanulmányut programja és idő tartalma.

A pálya nyertes tanulmányutjairól jelentést tenni tartozik, A kereskedelemügyi m. kir. miniszter urhoz címzett kérvények a kamarához f. év március 15-ig bezárólag küldendők be.

Bővebb felvilágosítással a v. aljegyző szolgál.

CSARNOK.

Ünnepi beszéd.

A „Szent Egylet” 50 éves jubileumán mondotta:
Dr. Silberfeld Jakab.

K. hallgatóim! Ünnepelni és imádkozni gyülekeztünk most az Úrnak szentes házába e rendkívüli időben. Az időknék egy mértéke bételt a Chebra Kadisa életében és úgy érezzük, lelkünk és gondolkodásunk azt sugalja, hogy e röpké percekben az események szelleméhez közelebb állunk mint máskor és föl szeretnők lebbenteni a jövő sűrű fátyolát, avagy szeretnénk jóstehetséggel bírni, hogy megtudjuk jelenteni a békövetkezendő fejleményeket és alakulásokat. Egy félszázad suhant el a Szent Egylet fölött és a mig máskor ez a nap a gyászos megemlékezésnek vagy szentelve Mózesről és népünk nagyjairól. addig itt és ma az emlékezet lángjállobogtatjuk ugyan, de nem gyászolni jöttünk, hanem Istent dicsőíteni. 50 esztendő merült az örökkévalóság óceánjába a szent egyesület alapítása óta és hogy mindnyájunk bensőjén átrezdül a jelentőségteljes évforduló üdvriadásának hangja, e szózatra feldobog a szív és jóleső indulat járja át annak rostjait. Méltatva a nap jelentőségét legyen irányítónk az áhítat eme perceiben a heti bibliai olvasmány igéje. Készítsenek nekem szentélyt, hogy közöttük lakozzam.

K. H. Az emberi léleknek egy sajátja, hogy a jelenben szereti a múltnak fejlődöttebb, tökéletesebb formáját látni. Azért most az eltűnt évek eseményei, melyek a mai napig nyúlnak mint egy ködfátyolkép lebegvén előttünk, értékeljük a maga becse szerint a lezajlott félszázadot. Hallgassátok meg k. hallgatóim erre vonatkozólag a talmud egy legendáját. Az egyik talmud bölcs a ki csak a rideg igazsághoz híven szeretne magyarázni a szentírás verseit, erősen megütközött a zoltár eme kijelentése fölött: Midőn az Ö. Cz. foglyait megváltotta, úgy tüntünk fel magunk előtt, mintha álmodtunk volna. Akiben egy kis érző szív lakozik, az könnyen megérti ezt a kifejezést. A hosszú, nyomasztó fogság után, a felszabadult fogoly úgy érzi, mintha eddigi siralmas helyzeté csak egy rossz álom lett volna.

De ő a hideg és rideg bölcselő ezt nem volt képes elismerni. Hiszen úgy mond, a bab. fogs. 70 évig tartott és

vajjon egy ily hosszú időn keresztül aludjék álmodjék valóban egy ember. Ilyen szigorú észjárással nem maradhatván meg környezetében, elindul otthonról. Az úton látja, hogy egy ember egy jánoskenyér-fát ültet, mely csak 70 év múlva terem gyümölcsöt. Ó emberi balgaság, minék fáradsz a fa ültetésével, — úgymond — hiszen te már nem fogod élvezni annak gyümölcsét. Avval nem törődöm, felelé az egyszerű földműves, valamint a múlt nemzedék dolgozott érettem, úgy munkálkodom én is a jövő nemzedék javára. A bölcs fejét rázva tovább megy, elfáradva leül, szemére álmot nehezdedik — és alszik 70 esztendeig. Ezalatt a világ halad a maga útján, az új idők új szokásokat és erkölcsöket szülnék. Az alvó bölcs 70 év multával felébred, de nem ismeri meg többé a világot. De a világ sem akarja őt ismerni. Saját unokái, tudóstársai kinevetik. Egy új világban, melyet ő nem ért meg és a hol őt nem értik, idegennek érzi magát, a halált szólítja, mely őt végre is megváltja szenvedéseitől. Vagy társas élet, vagy a halál. Eddig az elbeszélés. K. hallgatóim! Nem kell nektek bővebben fejtegetnem, tudjátok, érzitek a Ch. K.-nak magasztos jelentőségét. A minden korban fellépett emberi önzésnek hatalmas ellensúlyozója volt ez a speciálisan zsidó jellegű jótékony egyesület, melynek tagjai az igazi szeretet műveire tömörültek és annak fonséges eszméjét irták zászlójukra. A zsidóságnak lehet mondani eleven lelkiismerete a Chewra Kadisa, mely hivatva van arra, hogy a legnemesebb érzelmeknek, a melyekkel Izrael fiait dicsőítették, odaadással, áldozatkészséggel és buzgósággal érvényt szerezzenek tulajdonságok, hogy Izrael fiai irgalmasok, és a szeretet legtisztább, legnemesebb műveit gyakorolják. Mert hidegen számító és önérdék hajhászó korunk férfiai ugyan ezt képzelik, hogy az állam törvényeinek megtartásával és hirlapilag nyugtázandó konvencionális adományokkal elegett tettek köteleességeiknek. A szeretetnek szívvél lélekkel való keresztül vitele bölcsseink szerint háromszorosan múlja felül az alamizsna nyújtást.

A jótékony csak anyagi áldozatot kíván, de a hűséges szeretet beleviszi a segítség módjába testét lelkét. És ilyet cselekszik a Chewra Kadisa. Nem elégszik meg azzal, hogy csak egyszerűen odadobja a szegénynek a szánalom filléreit, hanem tagjainak kötelessége felkeresni a nyomor tanyáját és szíves szavak kíséretében csillapítani az inséget, enyhíteni a bánatot. Személyesen karolja fel az ügyefogyottat a sárból és az elhagyatottat a kétségbeesés örvényének széléről. Teljesíti a próféta igéjét stb. Szegjed meg az éhezőknek kenyeret és az elköseredett szegényeket tessékeld be házádba, ha mezitelen látsz, adj neki ruhát és ne vond el magadat a te testvéredtől.

Az egyszerű jótékony adomány csak a szegényeknek szól, de a vagyoni és rangkülömbőség nélkül mindenkinek. Mert hasztalan a kincsek tömege, ha belülről betegség emészt, ha kórágadon szenvedsz. A Ch. K. tagjai elviszik magukkal szívük egész melegét a szinlódóhoz, bátorítják, vigasztalják és a ki már hosszú ideig volt ágyhoz szögezve, az tudja csak, mit jelent ilyenkor a ba-

rát, testvéries látogatás és a lázas éjszakákon való virasztás.

Az alamizsna csak az élőknek adatik, az eleveneknek és holtaknak egyaránt. Ha közeleg az utolsó óra és beköszöntenek a haláltusa perczei, a Ch. K. tagjai fogják fel a haldokló utolsó elszálló sóhaját és az utolsó szeretetteljes tevékenységet teljesítik körülötte, amíg csak a sirhalom reá nem domborodik.

De evvel még nem merült ki a Ch. K. céljainak felsorolása, a melyek kiterjednek jótékony gondviseléssel az arra szoruló irányában a bölcsőtől a sírig. Ehhez kedves hallgatóim szív és lélek kell. Azért füződik a Chevrához mindenütt oly határtalan tisztelet és azért övezi ez egyesületet a szentség glóriája. És ha általában, úgy itt lehet mondani, hogy az egyesülésben erő rejlik, mely legyőzi a nehézségeket, a szeretetteljes, önzetlen munkálkodás, a szent célokra való társulás. A rideg önzés, a gögös önérdék hajhászás nem tudja megérteni, mint ama talmud bölcs, hogy hogyan lehet ültetni olyan fát, melynek gyümölcseit mások fogják élvezni, de az egyszerű földművesben megnyilatkozott a hatalmas eszme: mások érettem, én másokért. Az emberektől redogen elzárkózó bölcs, a mint a talmud jelképesen elmondja, 70 esztendőt, egy egész életet csak álomban töltött, mert embertársai iránt tartozó köteleességét, a szív parancsait nem teljesítette.

Azért vagy egyesülés másokkal szent célokra, vagy ha elzárkózunk elvonjuk magunkat a közérdektől, akkor halottaknak tekintetünk már életünkben.

De a Chewra buzgó harcosai, akik embertársaikért éltek, még halottaikban is élőknek tekintetnek. Emlékezetük fénye melegít és világít a hálás utódok lelkében. Mert a hatalmas élet halhatatlanságot biztosít. Nem hal meg, a ki másokra költi dús élte kincsét. Hogyan s miként erősödhetik meg bennünk az örök élet hite, ki mondhatja ezt? Körültekintünk e földön s a természet bájló rejtélyei nem felelnek kételyünkre, feltekintünk az égre s annyi világos meggyőződést nem ragyognak vágygyal emelkedő lelkünkbe, de tekints magadba s szivednek nyugtalan dobogása, a vágy, mely kebledet feszíti, a remény, mely jövőre int, lelked s minden, mi benne gondol, szól, él, emelkedik, minden felkiált: „ember te halhatatlan vagy”, (Eötvös) Csak akkor emeltünk Istennek méltó szentélyt, ha őt magunkban, szívünkben hordjuk és a szívbéli nemességet fejlesztve, az áldozatkészséget gyarapítva, kidolgozzuk enmagunkban Istennek örök képességét. Készítsenek nekem szentélyt, alakítsatok szent intézményeket stb. ez annyit jelent, hogy közöttük, bensejükben fogok lakozni, minden nemes érzésű térfi szívében, a kit lelke arra ösztönöz, hogy az emberszeretet oltárán áldozzon.

Egy félszázad küzdelmei vonulnak el titokzatosan szemem előtt e perczen, úgy érzem, hogy az 50 esztendő minden mozzanata láthatatlanul belopózik a tagok kebelébe és arany kapcsokkal fűzi össze azok gondolkodását, a mint mondva vagyunk. És készíts 50 arany horgocsát és húz velük össze a kárpitokat, hogy a hajlék egy legyen. Az elmúlt 50 esztendő közös emléke legyenek az arany horgok, melyek a mi szívünk redőit is

egybekapcsolják. És a mai napon némuljon el minden önző érdek, különváló törekvés, legyen a hajlék egységes.

Egy akarat, összetartás szelleme vezérelje át az egyesületet az új félszázad sikeres és áldásos munkálkodásához. Ámen.

KÖZGAZDASÁG.

Tenyészsünk fát!

A mai nyomoruságos megélhetési viszonyok egyik legnagyobb csapása, hogy méregdrágán sem lehet fát venni. A farakfárak üresek s ha pár vasuti kocsi fa érkezik valamely raktárba, a vevők egymásra licitálják egymeternyi fa tulmagas árát. Így aztán a fuvar, meg a vágatás árával annyiba kerül a néhány darab fa, hogy a legtöbb család kénytelen a szükséges melegeket nélkülözni.

Falukon még szerencsétlenebb körülmények között élnek a szegény emberek. A falusi szatócstól vett fa, a drága husnál is drágább. Igen, a legtöbb falusi ember is kilóra vett fát éget. Ott történik ez, ahol ezelőtt 1—2 forintért annyi fát adtak, hogy félévre is elégnek bizonyult. Igen mert majdnem minden községnek volt erdője. Ebből jutott a szegény embernek. A réteken bőven termett a kemencébe való fütelék. A sarlóval aratott gabona után magas tarló maradt, melyből egy, két napszámért több szekérral lehetett kaparni.

Minden elmúlt. Ma egy hát fáért 200 koronáig lehet bírságotlani azon szegény embert, akinek sem pénze, sem fája nincs és lopásra vetemül.

Nagyon eljött az ideje, hogy belássa minden ingatlannal bíró ember, miszerint fát tenyészteni maga iránt való kötelessége. Igen kötelessége, mert a fa ára nemcsak magas, de olykor kapni egyáltalán nem is lehet. Fát kell tenyészteni, hogy az építkezéseknél ne legyen kénytelen a gazda raktárból vásárolni a tuldrága anyagot. Fát kell tenyészteni, mert a fának nevelése sokkal jövedelmezőbb, mint bármely más vetemény termelése.

Hányszor láthatjuk, hogy az utak mente még nincs árkoiva, nincs fásítva. A falusi téres udvarak gyomot nevelnek, pedig nagyon is elférne rajta néhány fa. Mindez azért van, mert minket magyarokat a nyomoruság nem tanított meg meg a földnek kihasználására. A fa hasznos is, szép is. Tűzvéskor pedig megbecsülhetlen, mert lombozata sokszor többet használ, mint a csekélynek bizonyult emberi erő.

Sokszor látjuk, hogy a falusi ember, piacunkon gyümölcsöt vásárol, mert a községekben a kertekből, udvarokból hiányzik azon fa, mely gyümölcsöt teremne, mely tűzre alkalmas melyet az asztalos és más iparos jó pénzért megvenne, hogy belőle butort csináljon.

A közteher nyom, a megélhetés sanyargat, mindemellett nem vagyunk képesek a saját javunkat sem belátni. Ültessünk tehát fát, mert ha ezt nem tesszük, lesz mit főzni, de nem lesz minél azt megfőzni, vagy sok embert házában falain belől veszi meg az isten hidege,

Gazda.

Szerkesztői üzenet.

Pontos előfizető. Szabolcsmegye a Debreczeni Kereskedelmi és Iparkamara körzetébe tartozik. Czim: Kereskedelmi és Iparkamara Debreczen.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
SCHLICHTER GYULA.

Eladó

a kossuth- és Holló-utca sarkán lévő ház. Áll 2 lakosztályból, 4 üzlethelyiségből és nagy udvarból.

Bujtoson 4 hold gyümölcsös és lucernás 3 darabban.

Bővebbet a kiadóhivatal Iskola-utca 3.

KOHN SAMU

szobafestő és mázoló
Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Elvállal minden e szakma-
beli épület, templom, szoba,
fa és vasnemű szakszerű
festését és mázolását a leg-
egyszerűbb valamint legdi-
szesebb kivitelben.

Különleges faerezések.

MODERN**VÁROSI LAKÓHÁZAK**

VIDÉKI KASTÉLYOK stb. számára.

ÉPÍTÉSI TERVEK

Nyiregyháza

Városház-utca II.

Debreczen

Kossuth-utca 26.

Pavlovits
Károly
műépítésznél.

Árverési hirdetés.

A nyiregyházi „Korona“ épületben
levő zálogkölcson intézet helyiségében,
tolyó évi március hó 20-án délután 2 óra-
kor, a ki nem váltott és meg nem hosz-
szabbított arany, ezüst és egyéb ingó
zálogtárgyak hivatalos közeg közbenjöt-
tével nyilvános árverés útján el fognak
adatni. Miről ugy az érdekelt elzálago-
sítók, mint az árverésen résztvenni kívá-
nók ezennel értesítettek.

Nyiregyháza, 1907. február 15-én.

Práger Károly,

zálog-kölcson intézet tulajdonos.

ad. K. 2735/1907.

Hirdetmény.

A város képviselőtestülete Kgy.
11/1907. számú határozatával 1000
m.-mázsá széna eladását rendelte el s
eladási árát métermázsánként 6 koroná-
ban állapította meg.

Venni szándékozók a hivatalos órák
alatt a gazd. tanácsosi hivatalban válthat-
ják ki a szénautalványokat.

Megjegyzem, hogy a széna csakis
nyiregyházi lakosoknak adható el s egyen-
ként 30 m.-mázsát meg nem haladó meny-
nyiségben.

Nyiregyháza, 1907. február 28-án.

Bogár Lajos,

h. polgármester.

K. 2749/1907.

Hirdetmény.

A képviselőtestület Kgy. 32 és
37/1907. számú határozata alapján köz-
hírré teszem, hogy a város tulajdonát
képező Polgári Vendéglő, Csillag, Sas,
Morgó, Háromrózsa, Czedulaház, Hattyu
és Nagyeserkeszi korezmáknak 6 évre
leendő bérbeadása a folyó évi március
10-én délelőtt 10 órakor a városháza
kis tanácstermében megtartandó nyilván-
os zárt írásbeli és szóbeli árverésen fog
eszközölni.

A zárt írásbeli ajánlatok az árverés
megkezdéseig polgármesterhez nyújtan-
dók be.

Részletes árverési feltételek a gazda-
sági tanácsosi hivatalban kaphatók.

Nyiregyháza, 1907. február hó 18.

Bogár Lajos,

h. polgármester.

A Magyar Védő-Egyesület
— védjeggyel ellátott —

SOROMPÓ

szivarka hüvely

legjobb hazai gyártmány

kizárólagos főraktára:

Stern Emánuel Fia

utóda

nagytőzsdéjében.

A Körte-utca 24. sz.

**ház áll 2 portából, szabad-
kézből eladó.** Értekezni
lehet ugyanott.



Szőlő-
oltványokat
a
legnemesebb

esemege fajokban szállít, fajtisztaságért jól-
állva, legdusabb választék-
ban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert

— Küküllőmenti —

első szőlőoltvány telep

tulajdonos: **CASPARI FRIGYES, Medgyes.**
(Nagyküküllő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben található az ország minden részéből
érkezett eli-merő levelek, ennél fogva minden szőlő-
birtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős
személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot
szerezhet magának fenti szőlőtelep feltétlen meg-
bizhatóságáról.

Uj! Uj! Uj!

**Gép épület és műlakatos
műhely.**

Van szerencsém a nagyra becsült közönséget
értesíteni, hogy Kossuth Lajos-utca 19. szám alatt,
a kor igényeinek megfelelő gép, épület és műlakatos
műhelyt rendeztem be és 25 éven át szerzett tapasztalataim révén, tisztelt megrendelőim legkényesebb
igényeit is ki tudom elégíteni.

Elvállalok mindennemű egyszerű és komplikált
gazdasági gépek, permetezők, szivattyúk, villamos
világítási és villamos jelzők, villámhárítók, távbeszélők,
vizvezeték, clozett, és fürdőberendezések szerelését és
javítását. Mindennemű épület munkálatokat, rojtos
vasalásokat, diszmunkákat, ugymint disz sirkerítések,
disz kapuk, tízedes és százados mérlegek, puska-
műves szakba vágó javításokat, továbbá igen ajánlom
saját készítésű és beosztású takaréktűzhelyeimet, üst
házaimat, és burgonya főzőimet. Kiselejtezett gépeket
értékesítés végett elvállalok, megkeresésekre kész terve-
zettel mindenkor a leggyorsabban és díjtalanul szolgállok.

Midőn még ígérem, hogy főtörekvésem leendő t.
megrendelőim megbízásait gyorsan, pontosan és jutá-
nyosan kielégíteni,

vállalatomat becses figyelmükbe ajánlva vagyok
kiváló tisztelettel

Simanecz János,

gépész és lakatos,

Kossuth Lajos-utca 19. szám Nyiregyháza.

Mindenki meggyőződhetik róla,

— ha egy próbavásárlást teszen! —

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szí-
ves tudomására hozni, hogy a **Kállai-utca**
2. szám alatt, Márkus-féle házba levő s eddig
Jánószky Gyula név alatt vezetett fűszer,
csomege, bor és ásványvíz üzletet átvettem, és ezt

Kiss Károly

név alatt tovább vezetem, hol minden e szakba vágó leg-
jobb minőségű árukat tartok a n. é. közönség rendelkezésére

Ugymint: **Rum, cognac, tea, teasütemények, liszt,
czukor, kávé, főzelékek, husneműek, Prágai és Kassai
sódarok, sajtok, borok, déli gyümölcsök, finom czukor-
kák, színházi bonbonok és mindennemű háztartási cikkek.**

**Mauthner-féle kerti, vetemény és virág-
magvak, a m. kir. állami mag-
vizsgáló hivatal által megvizsgált luczerna, lóhere, répa
és fűmagvak, a melynek csira képességéért kezességet
vállalok.**

Kérem tehát a n. é. közönség szíves pártfogását és
jegyzek,

tisztelettel

alázatos szolgálja

Kiss Károly.

112—1907. v. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nyiregyházi kir. járásbíróóság 1906. V. 898. számú végzése által Ságár József bpesti cipőgyáros végrehajtató javára Lakatos Lajos nyiregyházi lakos ellen 280 korona 24 fill. tőke, ennek 1906. év márcz. hó 13. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 126 kor. 04 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felülfoglalt és 933 koronára becsült 1 kerékpár, cipőárak, varrógép és boltberendezésből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a nyiregyházi kir. járásbíróóságnak 1906. V. 898/19. számú kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén vagyis Nyiregyházán, alperes Városház-téren lévő üzletében leendő eszközlésére **1907. évi március hó 2-ik napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő s a fizetett 130 kor. betudandó.

Kelt Nyiregyházán, 1907. évi február hó 15. napján.

Oláh Gyula kir. bir. végrehajtó.

ad. K. 2751/1907.

Hirdetmény.

A debreczeni m. kir. állami méntelep 2-ik osztály parancsnokságának értesítése folytán ezennel közhírré teszem, hogy a méneknek a nyiregyházi fedezettési állomásra való kivonulása f. hó 27-én fog megtörténni és a fedezettési idény **március hó 1-én** veszi kezdetét.

Tudatom egyidejűleg a polgársággal, hogy a m. kir. földművelésügyi Miniszter ur Óméltósága által pótdíj czímen minden helybeli kanca után 80 fillér, vidéki után pedig 1 korona szedése van engedélyezve.

Nyiregyházán, 1907. február 15.

Bogár Lajos,
h. polgármester.

K. 3008/1907.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy az 1907. évi legeltetési idényre kihajtandó jószágok összeírása a városi gazdasági tanácsosi hivatalban folyó évi **március hó 1-től** a hivatalos órák alatt eszközöltetik.

Felhívom ennél fogva a helybeli jószág-tartó tulajdonosokat, hogy a legelő területre kihajtandó jószágait folyó évi **április hó 15-ig** annyival is inkább igyekezzenek előjegyeztetni, mivel ezen időtől kezdve, ha a helybeliek kellő számú jószágot nem jelentenének be, a vidékiek jószágai is felfognak vétetni a legelő területre.

Ezzel egyidejűleg közhírré teszem azt is, hogy a képviselőtestület Kgy. 305 és 307/906.15311/906. sz jogerős véghatározatával, úgy a marhalegelőre, mint csikó-legelőre felveendő állatoknak legeltetési bérét darabonként 2—2 koronával felfemelte.

Nyiregyházán, 1907. február 18.

Bogár Lajos,
h. polgármester.

ad. K. 1907—1907.

Árlejtési hirdetmény.

A kövezetvám alap terhére az új építési programba felvett Érkert utca, Vizi utca és Uj-utca utburkolatának elkészítésére árlejtést hirdetek.

Részletes tervek és költségvetés, továbbá az árlejtési feltételek a hivatalos órák alatt a mérnöki hivatalban tekinthetők meg.

A zárt írásbeli ajánlatok folyó évi március hó 2-ik napjának délelőtti 10 órájáig adandók be hivatalomba. — Később érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Nyiregyháza, 1907. február hó 11.

Májerszky Béla
polgármester.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefü cukorkánál.

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánpótlás van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

SIRKÖVEK

mindenféle alakban és nagyságban
legolcsóbb árak

mellett kaphatók:

FÜHRER ZSIGMOND FIAINAL

Nyiregyházán,

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

Kossuth Ferenc levele.

Tek. Balázsovich Sándor gyógyszerész urnak
Sepsiszentgyörgy.

„Csuzos bántalmaknál az INDASZESZ bedörzsölése jó hatásúnak mutatkozott. Kérem legyen szives nekem három üveggel küldeni.”

Kossuth Ferencz.

Számos előkelőségek és orvosok igazolják, hogy a törvényesen védett székelyhavasi

INDASZESZ

gyógyfű sósborszesz
legjobb szernek bizonyult a test és izmok edzésére. Üdit és frissít. Megóvja a testet a hideg káros befolyásától. Massagehoz (gyuró-kenő kura) felette ajánlatos. Leghatásosabb szer csuz. köszvény, rheuma, fejfájás, nátha, influenza, tagszaggatás és mindennemű meghülésből eredő bajok ellen. A székelyhavasi „INDASZESZ” össze nem tévesztendő közönséges sósborszesz készítményekkel, melyek egyszerű szeszkeverékek, holott az „INDASZESZ” székelyhavasi gyógyfűvekből előállított és hatásában felülmúlhatatlan gyógyfű sósborszesz. Egy üveg székelyhavasi „INDASZESZ” fölér 10 üveg közönséges sósborszeszszel.

Készíti: Balázsovich Sándor gyógyszerész Sepsiszentgyörgy. A törvényesen védett székelyhavasi „INDASZESZ” kapható 2 és 1 koronás üvegekben minden gyógyszerertárban, valamint NYIREGYHÁZAN BLUMBERG JÓZSEF ÉS FISCHER MARTON ezégeknél.

Uj találmány!**Hazai ipar!**

Aranyéremmel és diszoklevéllel több ízben kitüntetve. **Alapított 1869. évben.**

Telefon 125. sz.

Telefon 125. sz.




Tengely nélküli csapágyas eketalyiga, önműködő pormentes kenő szerkezettel.

Bármennyire elhasznált eketalyigákat, ezen rendszerre teljesen ujonnan átalakítok darabonként 14 koronáért. **Ekék s egyéb gazdasági eszközök és gépek javítása, valamint ujonnan a legjutányosabb árakon. Fúrott kutak építése** bármilyen kaliberű csövekkel.

Erő és kézi szivattyúk, vízvezeték és fürdők szerelését a legnagyobb szakértelemmel eszközölöm. Kívánatra költségvetéssel készséggel szolgálók.

Szilágyi Mihály ekegyára és turott kut építési vállalata Nyiregyházán.



Uj üzlet!

Stern Sándor

női és férfi divat üzlete
 NYIREGYHÁZÁN, Pazonyi-utca 2. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Nyiregyházán pazonyi-u. (Rózsa Lajos női felöltő áruházának tőzsomszédságában) egy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

uri és női divat üzletet

nyitottam.

Allandó nagy raktárt tartok uri és női fehérneműket, nyakkendők, zsebkendők, keztük, harisnyák, csipkék, szalagok, fűzők, kézimunka, szappan, illatszerek, pipere cikkek. Menyasszonyi koszorúk, fátjol, belépő, gyermek kelengyék, kész blous, szoknya és kötényekben. A tavaszi idény beáltával a legújabb divatu napernyők a legnagyobb választékban lesznek raktáron.

A helybeli piacon sok éven át szerzett tapasztalataim alapján reménylen a n. é. közönség bizalmát úgy a legjobb minőségű áruim, mint a legolcsóbb szabott árak által kiérdemelni.

Meg nem felelő árukat a legnagyobb készséggel vissza veszem. Vidéki megrendeléseket legnagyobb pontossággal eszközölök.

A n. é. közönség nagybecsű pártfogásába ajánlva magamat

Szolgálatkész tisztelettel

Stern Sándor,

Nyiregyháza, Pazonyi-utca 2. sz.

Saját termésű sóstó-szőlőtelepi kitűnő

fajborait

literes palackokban kimérve és házhoz szállítva ajánlja

Róth Ferenc termelő.

Megrendelhető Nyirfa-utca 3. szám alatt.
 Telefon szám 135.

Köszén, pirszen, faszén nagyban és kicsinyben.

Hoffherr és Schrantz gazdasági gépgyár

bizományi raktára

MANDLEMIL

szénraktárában

Nyiregyháza, Széchényi-tér 8.

Ajánlja új Viktoria sorvető és legjobb műtrágyaszóró gépeit váltó kerek nélkül, répa, szecskavágóit és gőzcséplő gépeit.

A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon aranyérmekkel és diszoklevelekkel kitüntetett

Esterházy cognac

mely
 a közönség kedvenc itala
 mindenütt kapható.



Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár
 BUDAPEST, V. ker., Nádor-utca 16.

Telefon 140.

Telefon 140.

Nyomtatványokat

csinos, izléses és szakszerű kivitelben
 készít

Piringer J. utóda (Borbély Béla)

könyvnyomdája

— Nyiregyháza, Városház-épület. —

Eljegyzési kártyák, esküvői meghívók
 remek kivitelben.

Nagyméltóságú Dr. Zsilinszky Mihály ur horgosi uradalmi intézősége az ez évi szőlőkaró szükségletét beszerezni óhajtja és erre ajánlatokat kér.

Szükségeltetik mintegy 250.000 (kettőszázötvenezer) darab 5 láb hosszú hasított akácza karó. Az árak loco Horgos Csongrád megye — ezrenként, közlendők. Csupán a februári hóban beérkezett ajánlatok vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok Horváth Gusztáv uradalmi intéző címére HORGOSRA küldendők.